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1. Στελέχωση 
 

Το ανθρώπινο δυναμικό της Βιβλιοθήκης στις αρχές του 2020 ανήλθε σε 9 υπαλλήλους, όλοι 

βιβλιοθηκονόμοι, αφού στο πλαίσιο του Β’ Κύκλου Κινητικότητας ανέλαβαν υπηρεσία δύο 

ακόμη από τις μεταταχθείσες βιβλιοθηκονόμους. Ωστόσο, τον Αύγουστο η ΒΙΚΕΠ επλήγη, 

όταν 2 υπάλληλοι αποχώρησαν με μετάταξη και απόσπαση αντιστοίχως. Έτσι, από το 

ακαδημαϊκό έτος 2020-21 η ΒΙΚΕΠ διαθέτει 7 βιβλιοθηκονόμους. 

Από τον Φεβρουάριο 2020 το τακτικό προσωπικό πλαισιώθηκε από 8 ωρομίσθιους μεταπτυ-

χιακούς φοιτητές και υποψήφιους διδάκτορες, εργαζόμενων συνολικά 70 ώρες/εβδομάδα, 

που ισοδυναμεί με ⅔ περίπου επιπλέον υπάλληλο πλήρους απασχόλησης/έτος. Με τη βοή-

θειά τους και την κατάλληλη εκπαίδευση κατέστη δυνατή η διατήρηση του διευρυμένου 

ωραρίου λειτουργίας της Κεντρικής Βιβλιοθήκης, ενώ παράλληλα συμμετείχαν ανάλογα με 

τις γνώσεις τους και στην εν γένει λειτουργία της.  

2. Υποδομές 
 

Στις 24 Ιουλίου η Βιβλιοθήκη δίνει στη δημοσιότητα τον νέο της σύγχρονο ιστότοπο, που 

αποτελεί προϊόν αγαστής συνεργασίας ομάδας του προσωπικού της και του Εργαστηρίου 

Διαδραστικών Τεχνών του Τμήματος Τεχνών Ήχου και Εικόνας. Ενδεικτικά νέες επιλογές και 

χαρακτηριστικά του νέου ιστότοπου είναι: 

παρέχει τη δυνατότητα εναλλακτικής και 

στοχευμένης αναζήτησης πληροφοριών, για 

περισσότερο εξατομικευμένη διαχείριση, 

αναλόγως της ιδιότητας του χρήστη 

(ερευνητικό/διδακτικό προσωπικό, φοιτητική 

και μεταπτυχιακή κοινότητα), καθώς και 

πληροφορίες για ΑμεΑ. Περιέχει μενού γρήγο-

ρης πρόσβασης, δυνατότητα διατήρησης επιλεγμένων ανακοινώσεων για μεγάλο χρονικό 

διάστημα «στο επίκεντρο» της επικαιρότητας, σύνδεση με τα κοινωνικά δίκτυα της Βιβλιο-

θήκης, ενώ προσφέρει τη δυνατότητα πρόσβασης από ΑμεΑ με επιλογές όπως, ανάγνωση 

κειμένου, αυξομείωση μεγέθους γραμματοσειράς, ρύθμιση αντιθέσεων, δυνατότητα προ-

σαρμογής οθόνης για κινητά τηλέφωνα και δυνατότητα εξακρίβωσης δικτύου ώστε να 

γνωρίζει ο ενδιαφερόμενος/η πότε έχει πρόσβαση στο δίκτυο του Ιονίου Πανεπιστημίου και 

στις συνδρομητικές πηγές της Βιβλιοθήκης. Επιπλέον, υπάρχει διαλειτουργικότητα της 

διαχείρισης με άλλους ιστοτόπους του Ιδρύματος και διαθέτει δυνατότητα τροφοδοσίας RSS 

στις ανακοινώσεις και θεματικές πύλες. 

Προκειμένου να αντιμετωπιστεί με ασφάλεια η προσωπική επικοινωνία με το κοινό, λόγω 

της πανδημίας COVID-19, τοποθετήθηκαν μόνιμα διαχωριστικά πετάσματα στο γραφείο 

δανεισμού της Κεντρικής Βιβλιοθήκης. 

Εικόνα 1: Από την ανακοίνωση για τον νέο ιστότοπο 
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3. Δαπάνες 
 

Κατά το έτος 2020 διατέθηκαν € 45.566,57 για διάφορες δαπάνες, όπως συνδρομές για 

βάσεις δεδομένων, βιβλία, αναλώσιμα, επισκευές κλπ. από τον τακτικό προϋπολογισμό του 

Πανεπιστημίου και το ΠΔΕ, καθώς και € 7.537,21 από το ΥΠΕΘ – «Εύδοξος», συνολικά € 

53.103,78.  

4. Συλλογή 
 

Κατά τη διάρκεια του 2020 καταγράφηκαν στο ηλεκτρονικό βιβλίο εισαγωγής 1.587 νέα τεκ-

μήρια, προερχόμενα κυρίως από δωρεές και με παραχώρηση από το σύστημα Εύδοξος, ενώ 

συνολικά η συλλογή της Βιβλιοθήκης στο τέλος του 2020 αποτελείται από 116.456 τεκμήρια.  

Στο παρακάτω γράφημα απεικονίζονται οι ετήσιες εισαγωγές τεκμηρίων των τελευταίων 

ετών: 

 

Γράφημα 1 

Τα συγγράμματα που παραδόθηκαν μέσω του 

συστήματος Εύδοξος αποτελούνται από 291 τίτλους, που 

αντιστοιχούν σε 395 αντίτυπα. Από τις δωρεές που 

παραχωρήθηκαν αυτό το έτος στη Βιβλιοθήκη αξίζει να 

αναφερθεί η μεγάλη συλλογή της κ. Καλής Δοξιάδη, που 

αποτελείται από 5.000 περίπου ελληνικά και ξενόγλωσσα 

βιβλία, κυρίως ιστορικά, λογοτεχνικά, φιλολογικά και 

κοινωνικών επιστημών, της οποία η καταγραφή δεν έχει 

ακόμη ολοκληρωθεί. Στη συσκευασία των βιβλίων 

συμμετείχε ευγενικά ομάδα φοιτητών του Τμήματος 

Ιστορίας.  

Όσον αφορά στις βάσεις δεδομένων, η ΒΙΚΕΠ είχε πρόσβαση με δική της συνδρομή σε 2 

βάσεις, τη JSTOR – Arts and Sciences II και III Collections και τη Web Dewey. Παράλληλα 

όμως, με τη συμμετοχή της στο Σύνδεσμο Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών (ΣΕΑΒ), η 

Βιβλιοθήκη εξασφαλίζει στην ακαδημαϊκή κοινότητα τη δυνατότητα πρόσβασης σε επιπλέον 

Εικόνα 2: Η ομάδα συσκευασίας της 
δωρεάς Δοξιάδη με τη δωρήτρια 
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13 επιστημονικές βάσεις, 27.753 επιστημονικά ηλεκτρονικά περιοδικά πλήρους κειμένου και 

129.000 ηλεκτρονικά βιβλία, όλα διατιθέμενα μέσω συμβάσεων που έχουν συναφθεί με 

διεθνείς εκδοτικούς οίκους, καθώς και 511 ηλεκτρονικά ακαδημαϊκά συγγράμματα της 

δράσης Κάλλιπος+. Επιπροσθέτως, αξιοποιήθηκε η προσφορά δωρεάν πρόσβασης λόγω της 

πανδημίας COVID-19 σε πλήθος βάσεων δεδομένων και ηλεκτρονικών περιοδικών είτε μετά 

από ειδικό αίτημα της Βιβλιοθήκης προς τους εκδότες είτε με πρωτοβουλία της HEAL-Link. 

Έγινε επικαιροποίηση και έλεγχος λειτουργίας των θεματικών πυλών, προστέθηκαν δε 15 

νέες ηλεκτρονικές πηγές, ενώ διαγράφτηκαν ή τροποποιήθηκαν τα URL όσων δεν λειτουρ-

γούσαν. Οι πληροφοριακές πηγές που περιέχονται στο ιστότοπο της Βιβλιοθήκης ανέρχονται 

σε 3.492, είναι δε κατανεμημένες σε 226 θεματικές κατηγορίες. 

5. Οργάνωση της Συλλογής 
 

Στη διάρκεια του 2020 καταλογογραφήθηκαν και καταχωρίστηκαν στον κατάλογο της Βιβλι-

οθήκης 1.607 νέες βιβλιογραφικές εγγραφές, ενώ συνολικά στον κατάλογο είναι καταχωρι-

σμένες 78.596 βιβλιογραφικές εγγραφές. Επίσης, στη διάρκεια του έτους πραγματοποιήθη-

καν διορθώσεις σε 1.700 περίπου βιβλιογραφικές εγγραφές, προσθήκες αντιτύπων, 

συγχωνεύσεις, διαγραφές και άλλες σχετικές πράξεις. Ακολουθεί γράφημα που απεικονίζει 

την καταλογογράφηση κατά τα τελευταία χρόνια: 

 

Γράφημα 2 

Επίσης, στη διάρκεια του έτους εκδόθηκαν δύο τεύχη, τα 13 (2019) 

και 14 (2019) του Βιβλιογραφικού δελτίου της Βιβλιοθήκης, σε 

επιμέλεια του Χρήστου Κουλουρίδη και της Φανής Κουλούρη και 

γενική επιμέλεια της Έλλης Άνθη-Καλοφωλιά. Παράλληλα, 

δημοσιεύτηκαν στον ιστότοπο της Βιβλιοθήκης τέσσερα τριμηνιαία 

συνοπτικά δελτία νεοεισερχόμενων τίτλων για αμεσότερη 

ενημέρωση. 

 
Εικόνα 3: Το Βιβλιογραφικό Δελτίο 

https://library.ionio.gr/gr/our-library/publications/bibliographic-report/
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6. Επισκεψιμότητα και Κυκλοφορία του Υλικού 

i. Επισκεψιμότητα Βιβλιοθήκης 
 

Λόγω των έκτακτων μέτρων για την πανδημία COVID-19, από τις 11 Μαρτίου 2020 και καθ’ 

όλη τη διάρκεια του έτους η Βιβλιοθήκη σταμάτησε να δέχεται κοινό για χρήση του 

αναγνωστηρίου και συνέχισε με την παροχή κυρίως ηλεκτρονικών υπηρεσιών. 

ii. Επισκεψιμότητα Ιστότοπου 
 

Λόγω της αλλαγής του ιστότοπου, η μέθοδος μέτρησης των στατιστικών χρήσης είναι 

διαφορετική από τα τέλη Ιουλίου. Συνεπώς, δεν είναι δυνατόν να διατεθούν συγκριτικά 

στοιχεία. Έτσι, κατά τη διάρκεια λειτουργίας του νέου ιστότοπου, δηλ. για 5 μήνες, η χρήση 

του ήταν η εξής: 

Πίνακας 1: Επισκεψιμότητα ιστότοπου από 24/7 έως 31/12/2020 

Εικονικές επισκέψεις Προβολές σελίδων 

14.662 47.289 

 

iii. Δανεισμός 
 

Το σύνολο των ενεργών μελών της Βιβλιοθήκης για το 2020 ανέρχονται σε 3.074.  

Ένας χρόνος, κατά τον οποίο τα πανεπιστήμια διέκοψαν τη δια ζώσης διδασκαλία και οι 

ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες από τις 11 Μαρτίου τέθηκαν σε αναστολή λειτουργίας, ως προς τις 

υπηρεσίες με φυσική παρουσία, λόγω της πανδημίας COVID-19, με τη λειτουργία δανεισμού 

να έχει πληγεί καίρια. Για την περίοδο αυτή, συντάχθηκε και εγκρίθηκε σχέδιο λειτουργίας, 

λαμβάνοντας υπόψη κατάλληλους κανόνες και μέτρα προστασίας. Στο διάστημα κατά το 

οποίο επετράπησαν οι δανεισμοί, αυτοί έγιναν με ραντεβού και κατόπιν ηλεκτρονικού 

αιτήματος. Επίσης, προτεραιότητα δόθηκε στην παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών, όπως π.χ. 

βεβαιώσεις, ανανεώσεις, επικοινωνία, κατάθεση πτυχιακών και διπλωματικών εργασιών και 

διδακτορικών διατριβών. 

Εντός του 2020 πραγματοποιήθηκαν συνολικά 3.871 δανεισμοί και στο ίδιο διάστημα 

επεστράφησαν 2.733 τεκμήρια. Επίσης, έγιναν 21 κρατήσεις  τεκμηρίων και 11 ανακλήσεις.  

Ακολουθεί γράφημα που απεικονίζει τη διακίνηση των τεκμηρίων για το 2020: 
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Γράφημα 3 

Το σύνολο της κυκλοφορίας υλικού (δανεισμών και επιστροφών) απεικονίζεται στο ακό-

λουθο συγκριτικό γράφημα ως εξής: 

 

Γράφημα 4 

iv.   Διαδανεισμός 
 

Ανάλογη τύχη με τον δανεισμό είχε και ο διαδανεισμός. Στη διάρκεια του έτους ικανοποιή-

θηκαν τα εξής αιτήματα διαδανεισμού, τόσο μελών της πανεπιστημιακής κοινότητας του 

Ιδρύματός μας προς άλλες βιβλιοθήκες (ΒΙΚΕΠ ως πελάτης), όσο και άλλων φορέων προς τη 

Βιβλιοθήκη μας (ΒΙΚΕΠ ως προμηθευτής): 

Πίνακας 2: Αιτήματα διαδανεισμού 

ΡΟΛΟΣ ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΕΚΤΕΛΕΣΘΕΝΤΑ ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΘΕΝΤΑ 

ΒΙΚΕΠ ως Προμηθευτής 14 12 2 

ΒΙΚΕΠ ως Πελάτης 12 11 1 

ΣΥΝΟΛΟ 26 23 3 

 

 Ακολουθεί συγκριτικό γράφημα των τελευταίων ετών: 
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Διακίνηση τεκμηρίων ανά έτος 

Επιστροφές 

Δανεισμοί 
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Γράφημα 5 

7. Εκπαίδευση Χρηστών – Ξεναγήσεις 
 

Μέλημα της Βιβλιοθήκης είναι και η εκπαίδευση των χρηστών της σε θέματα σχετικά με τις 

προσφερόμενες υπηρεσίες, με τη χρήση των πληροφοριακών πηγών, προγράμματα πληρο-

φοριακής παιδείας κ.ά.  Η εκπαίδευση πραγματοποιείται με ομαδικά και ατομικά σεμινάρια, 

αλλά και με τη δημοσίευση στον ιστότοπο της Βιβλιοθήκης ενημερωτικών φυλλαδίων και 

βίντεο, ερωταποκρίσεις στη σελίδα Συχνές ερωτήσεις, με την αποστολή οδηγιών σε ομάδες 

χρηστών, κατά περίπτωση, με επιστολές και/ή ηλεκτρονικό ταχυδρομείο.  

Τα ομαδικά σεμινάρια την τρέχουσα χρονιά είναι αισθητά μειωμένα, λόγω της αναστολής 

λειτουργίας της Βιβλιοθήκης. Έτσι, πραγματοποιή-

θηκαν 9 ομαδικά σεμινάρια και παρουσιάσεις διάρ-

κειας περίπου 14 ωρών κατά το 2020, ενημερώθη-

καν 295 μέλη για τις υπηρεσίες, τις παροχές και τη 

χρήση της Βιβλιοθήκης. Επίσης, σε πιο εξειδικευμέ-

νες παρουσιάσεις αναπτύχθηκαν θέματα για φοιτη-

τές/τριες Βιβλιοθηκονομίας σχετικά με την «Ανά-

πτυξη και διαχείριση συλλογής» και τα «Ταξινομικά 

συστήματα», ενώ πραγματοποιήθηκαν και 3 ομα-

δικά σεμινάρια σχετικά με τη λειτουργία και χρήση 

του συστήματος ελέγχου κειμενικής ομοιότητας 

Turnitin για μέλη του διδακτικού προσωπικού. Παράλληλα, πραγματοποιήθηκαν και πολλά 

ατομικά εκπαιδευτικά σεμινάρια τόσο σε φοιτητές, όσο και σε μέλη του διδακτικού προσω-

πικού. Η αποτίμηση της εκπαίδευσης των χρηστών γίνεται με τη συμπλήρωση ερωτηματολο-

γίου από τους εκπαιδευόμενους μετά το πέρας της 

εκπαίδευσης. Τα περισσότερα σεμινάρια πραγμα-

τοποιήθηκαν μέσω της πλατφόρμας zoom. 

Δύο ακόμη βίντεο δημιουργήθηκαν από τη Βιβλιο-

θήκη και δόθηκαν στη δημοσιότητα, φτάνοντας 

συνολικά τα 8, στο ένα εκ των οποίων γίνεται απο-

λογισμός των εργασιών της Βιβλιοθήκης κατά την 

Εικόνα 4: Από σεμινάριο για φοιτητές 
βιβλιοθηκονομίας 

Εικόνα 5: Στιγμιότυπο από το βίντεο 
«Παραπληροφόρηση σε κορονο-καιρούς» 
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περίοδο της πρώτης καραντίνας σε 1 λεπτό περίπου. Το δεύτερο, 

που ουσιαστικά αποτελεί μια ταινία μικρού μήκους διάρκειας 6’ 

και 30’’, αναφέρεται στην παραπληροφόρηση και τους τρόπους 

αντιμετώπισής της στην περίοδο της COVID-19, με σχεδόν 2.500 

προβολές και πολύ θετικά σχόλια.   

Τέλος, πραγματοποιήθηκαν ξεναγήσεις σε τάξεις 3 δημοτικών 

σχολείων από την Κέρκυρα, στις οποίες συμμετείχαν 73 συνολικά 

μαθητές και συνοδοί εκπαιδευτικοί.  

Μια σειρά οδηγών σχετικών με τη λειτουργία του Turnitin, καθώς 

και για την απομακρυσμένη πρόσβαση με σύνδεση VPN δημιουρ-

γήθηκαν και διατέθηκαν στο κοινό. 

8. Επιμόρφωση προσωπικού 
 

Τα νέα μέλη που πλαισίωσαν το προσωπικό το τρέχον έτος ενημερώθηκαν και 

επιμορφώθηκαν στις πολιτικές και συστήματα, αλλά στα νέα προγράμματα που 

εφαρμόζονται στη Βιβλιοθήκη, τόσο με ενδοϋπηρεσιακά σεμινάρια, όσο και με έντυπο υλικό 

πολιτικών, διαδικασιών και τεκμηρίωσης. 

Τρία μέλη του προσωπικού της ΒΙΚΕΠ είχαν την ευκαιρία να συμμετάσχουν στις εξής επι-

μορφωτικές δράσεις: 

1. 28/2/2020: Σεμινάριο μέσω τηλεδιάσκεψης με θέμα "The library's role in high-value 

profiles of researchers & institutions" – Διοργάνωση: Bright Talk – Elsevier. 

2. 24/3/2020: Σεμινάριο μέσω τηλεδιάσκεψης με θέμα "Elsa: The authoring & production 

tool that saves you time" – Διοργάνωση: Bright Talk – Elsevier. 

3. 10/4/2020: Σεμινάριο μέσω τηλεδιάσκεψης με θέμα «COVID-19: δράσεις, εργαλεία, 

καλές πρακτικές και σημεία επαφής στην Ελλάδα» – Διοργάνωση: Ερευνητικό Κέντρο 

“Αθηνά”, OpenAIRE. 

4. 9/7/2020: Σεμινάριο μέσω τηλεδιάσκεψης με θέμα «Πνευματική Ιδιοκτησία και Ανοικτή 

Επιστήμη: Νομοθετικές Εξελίξεις - Πρακτικές εφαρμογές» – Διοργάνωση: Ερευνητικό 

Κέντρο “Αθηνά”, OpenAIRE. 

5. 28/7/2020: Σεμινάριο μέσω τηλεδιάσκεψης με θέμα "How will I access students 

remotely" – Διοργάνωση: Turnitin + Gradescope. 

6. 31/7/2020: Σεμινάριο μέσω τηλεδιάσκεψης με θέμα "Taking integrity online: the tell-

tales of contract cheating" – Διοργάνωση: Turnitin. 

7. 7/8/2020: Σεμινάριο μέσω τηλεδιάσκεψης με θέμα "Taking integrity online: conducting 

online misconduct panels" – Διοργάνωση: Turnitin. 

Εικόνα 6: Ξενάγηση ΣΤ’ τάξης 
Δ.Σ. Κυνοπιαστών 
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8. 25/8/2020: Σεμινάριο μέσω τηλεδιάσκεψης με θέμα "Disrupting plagiarism: empowering 

students in the formative space" – Διοργάνωση: Turnitin. 

9. 1/9/2020: Σεμινάριο μέσω τηλεδιάσκεψης με θέμα "How to talk to researchers & top 

management about Open Access" – Διοργάνωση: EIFL + Univ. of Nairobi, Kenya + 

Covenant Univ., Nigeria. 

10. 16/9/2020: Σεμινάριο μέσω τηλεδιάσκεψης με θέμα "Cambridge Core account 

administrator training" – Διοργάνωση: Cambridge Core. 

11. 19/10/2020: Σεμινάριο μέσω τηλεδιάσκεψης με θέμα «Εβδομάδα Ανοικτής Πρόσβασης 

2020: Αρπακτικά επιστημονικά περιοδικά και λογοκλοπή: δυο σκοτεινές όψεις της 

ανοικτής πρόσβασης» – Διοργάνωση: Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης 

Πανεπιστημίου Πατρών, Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης ΑΠΘ. 

12. 22/10/2020: Σεμινάριο μέσω τηλεδιάσκεψης με θέμα «Το Ψηφιακό Αποθετήριο του 

ΕΚΔΔΑ: ένα Σημαντικό Εγχείρημα Τεκμηρίωσης για τη Δημόσια Διοίκηση και τους 

Πολίτες: Εργαλείο Διαμόρφωσης Σύγχρονων Πολιτικών για το Επιτελικό Κράτος» – 

Διοργάνωση: ΙΝΕΠ ΕΚΔΔΑ (Αθήνα). 

13. 23/10/2020: Σεμινάριο μέσω τηλεδιάσκεψης με θέμα «Ερευνητικά  δεδομένα: 

προσβάσιμες υποδομές και καινοτόμα εργαλεία στην Ελλάδα» – Διοργάνωση:  

Ερευνητικό Κέντρο “Αθηνά”, ΣΕΑΒ, Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης 

Πανεπιστημίου Πατρών. 

14. 28/10/2020: Σεμινάριο μέσω τηλεδιάσκεψης με θέμα "Digital tools that can change your 

librarian life" – Διοργάνωση: IFLA. 

15. 5-6/11/2020: Σεμινάριο μέσω τηλεδιάσκεψης με θέμα «COVID-19 v.2: καλές πρακτικές, 

εργαλεία και σημεία επαφής στην Ελλάδα» – Διοργάνωση: Ερευνητικό Κέντρο “Αθηνά”. 

16. 14/12/2020: Σεμινάριο μέσω τηλεδιάσκεψης με θέμα «Διαχείριση ερευνητικών 

δεδομένων» – Διοργάνωση: Ερευνητικό Κέντρο “Αθηνά”, ΣΕΑΒ. 

17. 17-18/12/2020: 26ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών με θέμα «Ο ρόλος 

των Βιβλιοθηκών στη διαχείριση εκτάκτων συνθηκών» - Διοργάνωση: ΕΜΠ. 

9. Πληροφόρηση 
 

Η Βιβλιοθήκη ανταποκρίνεται στα καθημερινά απλά ή σύνθετα αιτήματα πληροφόρησης 

που υποβάλλονται από χρήστες και υπηρεσίες, αναζητώντας πληροφορίες, συντάσσοντας 

ειδικές βιβλιογραφίες ή ακόμη αναλύοντας βιβλιογραφικές αναφορές άρθρων μέσω Scopus. 

Επίσης, χρησιμοποιείται η ηλεκτρονική υπηρεσία «Ρωτήστε μας» από το μέσα του 2016, ενώ 

παράλληλα δίνονται απαντήσεις μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και μέσω Messenger.  

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο νέος ιστότοπος συνέβαλε ουσιαστικά ώστε να εδραιωθεί και να 

χρησιμοποιηθεί ευρύτερα από τους χρήστες της Βιβλιοθήκης η ηλεκτρονική υπηρεσία «Ρω-
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τήστε μας», αφού η χρήση της τα προηγούμενα χρόνια ήταν πολύ περιορισμένη. Άλλο λόγο 

διεύρυνσης αποτελεί και η σχεδόν εξ ολοκλήρου υιοθέτηση της ηλεκτρονικής επικοινωνίας 

λόγω της πανδημίας. Ακολουθεί συγκριτικό γράφημα με τα αιτήματα της υπηρεσίας «Ρω-

τήστε μας» από την εφαρμογή του έως το 2020: 

 

Γράφημα 6 

Στη σελίδα Αναζήτηση Υλικού > Γκρίζα Βιβλιογραφία > Διδακτορικές Διατριβές του ιστότοπου 

αναρτήθηκαν ανά ακαδημαϊκό τμήμα αλφαβητικοί, κατά συγγραφέα, ανανεωμένοι 

κατάλογοι των διδακτορικών διατριβών που έχουν εκπονηθεί στο Ιόνιο Πανεπιστήμιο και 

έχουν κατατεθεί στη Βιβλιοθήκη.  

Κατά το 2020 η Βιβλιοθήκη εξασφάλισε με ενέργειές της για την πανεπιστημιακή κοινότητα 

δωρεάν πρόσβαση σε νέες συνδρομητικές ηλεκτρονικές πηγές ή σε επιπλέον περιεχόμενο 

παλαιών, για την αξιοποίηση του περιεχομένου τους λόγω της πανδημίας, τις ακόλουθες:  

 Artstor 

 Bloomsbury Resources 

 Index of Medieval Art 

 JSTOR (όλες οι συλλογές) 

 Loeb Classical Library 
 

Παράλληλα, συντάχθηκαν και αναρτήθηκαν κατάλογοι ηλεκτρονικών πηγών, διδακτικών εγ-

χειριδίων και ανοικτών εκπαιδευτικών πόρων για τη διευκόλυνση της ακαδημαϊκής κοινότη-

τας στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 

Επίσης, με ενέργειες του ΣΕΑΒ εξασφαλίστηκε πρόσβαση λόγω της πανδημίας σε επιπλέον 

περιεχόμενο των συμβεβλημένων εκδοτικών οίκων, καθώς και στα: 

 De Gruyter eJournal Collection 

 Statista (βάση στατιστικών δεδομένων). 
 

Αποδόθηκαν περιληπτικά και μεταφράστηκαν από μέλη του προσωπικού της Βιβλιοθήκης 

(Θ. Γκόντα και Ε. Άνθη-Καλοφωλιά) τρεις έρευνες με τη γενική ονομασία REALM Project,  

σχετικές με την ανθεκτικότητα του ιού SARS-CoV-2 σε διάφορες επιφάνειες και υλικά που 

απαντώνται στα μουσεία, στις βιβλιοθήκες και στα αρχεία και στη συνέχεια διατέθηκαν τόσο 

στην ακαδημαϊκή κοινότητα του Ι.Π., όσο και στην ευρύτερη βιβλιοθηκονομική κοινότητα. 

https://library.ionio.gr/gr/mat-search/grey-literature/
https://library.ionio.gr/gr/mat-search/grey-literature/doctoral-theses/
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Εξασφαλίστηκε συνδρομή στο λογισμικό ελέγχου κειμενικής ομοιότητας Turnitin για την 

υποστήριξη τόσο του διδακτικού προσωπικού όσο και των φοιτητών. 

Κατά τη Διεθνή Εβδομάδα Ανοικτής Πρόσβασης 2020 (19 έως 25 Οκτωβρίου), η Βιβλιοθήκη 

διοργάνωσε μια διαδικτυακή εκστρατεία ενημέρωσης για θέματα που σχετίζονται με την 

ανοικτή πρόσβαση με ανακοινώσεις στον ιστότοπο και τη σελίδα της στο Facebook στη διάρ-

κεια ολόκληρης της εβδομάδας, αλλά και με πρόσκληση σε κάθε ενδιαφερόμενο για προσω-

πική (διαδικτυακή) επικοινωνία για την επίλυση αποριών και περαιτέρω ενημέρωση για την 

ανοικτή πρόσβαση. 

Επίσης, την εβδομάδα από 10 έως 16 Νοεμβρίου η Βιβλιοθήκη διεξήγαγε διαδικτυακή κα-

μπάνια ενάντια στην παραπληροφόρηση, με σχετικές ενημερωτικές δημοσιεύσεις, κλείνο-

ντας με την προβολή και πρεμιέρα του εκπαιδευτικού της βίντεο «Παραπληροφόρηση σε 

κορονο-καιρούς». 

Δημιουργήθηκε το δελτίο ερευνητικής παραγωγής των μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας 

του Ιονίου από τις βάσεις Scopus και MDPI, το οποίο δημοσιεύεται σε τακτά χρονικά διαστή-

ματα στη σελίδα της Βιβλιοθήκης στο Facebook. 

Αναρτήθηκαν πλήθος ανακοινώσεων στον ιστότοπο της ΒΙΚΕΠ σε θέματα επιστημονικής 

πληροφόρησης, ενώ εστάλησαν ενημερωτικές επιστολές με ηλεκτρονική ή έντυπη αλληλο-

γραφία στο σύνολο ή σε ομάδες της ακαδημαϊκής κοινότητας. Σε καθημερινή βάση αναρ-

τώνται ανακοινώσεις, τόσο σε θέματα επιστημονικής πληροφόρησης, όσο και γενικότερου 

ενδιαφέροντος στη σελίδα της Βιβλιοθήκης στο Facebook, αρκετές δε για την COVID-19.   

10. Εκδηλώσεις – Δράσεις  
 

  Την Τρίτη 14 Ιανουαρίου 2020 πραγματοποιήθηκε, σε συνεργασία με το Πανεπιστημιακό 

Μουσείο Ιονίου Πανεπιστημίου, η παρουσίαση του βιβλίου «Μουσειακοί χώροι στον 21ο  

αιώνα: πρακτικές διάδρασης» σε επιμέλεια του Δρ. Αρχαιολογίας Κώστα Σουέρεφ στο κα-

τάμεστο, από μέλη του διδακτικού προσωπικού και φοιτητές του ιδρύματος, αλλά και πολ-

λούς Κερκυραίους, αναγνωστήριο της Κεντρικής Βιβλιοθήκης. Για το βιβλίο μίλησαν ο ίδιος ο 

επιμελητής της έκδοσης, η κ. Μαρίνα Παπασωτηρίου, επιμελήτρια του Παραρτήματος Κέρ-

Εικόνα 7: Ο κ. Κ. Σουέρεφ στο βήμα και δίπλα οι 
κκ. Σ. Βλίζος, Μ. Παπασωτηρίου, Κ. Αγγελάκος 

Εικόνα 8: Ο καθ. Κ. Αγγελάκος 

 



Απολογισμός έτους 2020 

 15 

κυρας της Εθνικής Πινακοθήκης και ο Διευθυντής του Πανεπιστημιακού Μουσείου, Επίκου-

ρος Καθηγητής Σταύρος Βλίζος, ενώ χαιρετισμό απηύθυνε ο Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών 

Υποθέσεων του Ιονίου Πανεπιστημίου καθηγητής Κωνσταντίνος Αγγελάκος. Συντονιστής της 

συζήτησης ήταν ο κ. Σταύρος Βλίζος. Στη συνέχεια το κοινό απηύθυνε ερωτήσεις στους 

ομιλητές και ακολούθησε συζήτηση. 

Όπως αναφέρεται στο κεφ. 9 Πληροφόρηση, η Βιβλιοθήκη συμμετείχε στην Διεθνή Εβδο-

μάδα Ανοικτής Πρόσβασης 2020 (19 έως 25 Οκτωβρίου), ενώ διεξήγαγε διαδικτυακή κα-

μπάνια ενάντια στην παραπληροφόρηση από 10 έως 16 Νοεμβρίου. 

 Την Παρασκευή, 6 Νοεμβρίου, η Βιβλιοθήκη, στηρίζοντας την 

ανακύκλωση, παρέδωσε στην Πράσινη Γωνιά του Δήμου Κεντρικής 

Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων πλαστικά καπάκια συνολικού 

όγκου 40 λίτρων, με τη συμβολή των χρηστών της, παρόλο που για 

μεγάλο διάστημα δεν ήταν προσβάσιμη λόγω καραντίνας. Η 

προσφορά αυτή θα συνεισφέρει στη στήριξη της προσπάθειας για 

την κάλυψη αναγκών αδύναμων κοινωνικών ομάδων με την 

προμήθεια ειδικού εξοπλισμού. 

Λίγο πριν κλείσει ο χρόνος 

(17-18 Δεκεμβρίου), η Βι-

βλιοθήκη δήλωσε την πα-

ρουσία της στο 26ο Πανελ-

λήνιο   Συνέδριο Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών με θέμα 

«Ο ρόλος των Βιβλιοθηκών στη διαχείριση εκτάκτων 

συνθηκών», στον κορυφαίο αυτόν θεσμό των βιβλι-

οθηκών στη χώρα μας, με μια ανακοίνωση με τίτλο 

«Νέος κορονοϊός και παραπληροφόρηση : η παρα-

γωγή βίντεο στην υπηρεσία των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών» από τις κκ. Άλκηστις Γεωργί-

ου, Θάλεια Γκόντα και Έλλη Άνθη-Καλοφωλιά. 

11. Επικοινωνία – Προβολή  
 

Ο νέος ιστότοπος της Βιβλιοθήκης συγκεντρώνει και προβάλλει όλες τις 

πληροφορίες, ανακοινώσεις και οδηγίες με σύγχρονη δομή. Ωστόσο, λόγω 

της διαλειτουργικότητάς του με τον κεντρικό ιστότοπο του ιδρύματος, αλλά 

και με ιστότοπους ορισμένων ακαδημαϊκών τμημάτων, επιλεγμένες ανακοι-

νώσεις της Βιβλιοθήκης δημοσιεύονται ταυτόχρονα και σ’ αυτούς για μεγα-

λύτερη προβολή. 

Η σελίδα της Βιβλιοθήκης στο Facebook ενημερώνεται σε καθημερινή βάση 

για θέματα που έχουν σχέση με το βιβλίο, τις σπουδές, την έρευνα, τις 

δράσεις της Βιβλιοθήκης, καθώς και γενικότερα επίκαιρα θέματα. Πολλές 

ανακοινώσεις σχετικές με το κορωνοϊό και την πανδημία δημοσιεύτηκαν 

Εικόνα 9: Παραλαβή 
πλαστικών καπακιών 

Εικόνα 10: Από την παρουσίαση στο 26
ο
 

ΠΣΑΒ 

Εικόνα 11: Απολογισμός εργασιών κατά την 
περίοδο COVID-19 

https://www.facebook.com/library.ionian.university
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αυτόν τον χρόνο με σημαντική ανταπόκριση. 

Επίσης στις αρχές του Σεπτεμβρίου δημοσιεύτηκε στον ιστότοπο, αλλά και στη σελίδα της 

Βιβλιοθήκης στο Facebook «Απολογισμός εργασιών κατά την περίοδο COVID-19» σε μορφή 

infographic, στον οποίο συνοπτικά παρουσιάζονται οι βασικές υπηρεσίες και δράσεις που 

αναπτύχθηκαν από τη Βιβλιοθήκη για την περίοδο Μαρτίου-Αυγούστου 2020. 

Το κανάλι της Βιβλιοθήκης στο YouTube στη διάρκεια του έτους είδε 2.604 προβολές με 

4.759 εμφανίσεις (περιλαμβάνονται μόνο οι εμφανίσεις των βίντεο στο Youtube και όχι σε 

εξωτερικούς ιστότοπους και εφαρμογές, π.χ. Facebook), απέκτησε δε 35 νέους συνδρομητές. 

 

Εικόνα 12: Στατιστικά από το κανάλι της Βιβλιοθήκης στο YouTube 

12. Συνεργασίες 
 

Ως μέλος του Συνδέσμου Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών, η ΒΙΚΕΠ έχει πρόσβαση στο 

πλήρες κείμενο 27.753 ηλεκτρονικών περιοδικών και 129.000 ηλεκτρονικών βιβλίων και σε 

13 βάσεις δεδομένων (HEAL-Link), στα 511 ηλεκτρονικά ακαδημαϊκά συγγράμματα 

«Κάλλιπος», στο δίκτυο διαδανεισμού και παρέχει στατιστικά στοιχεία στη Μονάδα 

Διασφάλισης Ποιότητας Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών (ΜΟΔΙΠΑΒ). Εκπροσωπείται από την 

Διευθύντριά της στη Γενική του Συνέλευση του ΣΕΑΒ και συμμετέχει στις δράσεις του. 

Ειδικότερα: 

 Είναι μέλος του Συνεργατικού καταλόγου ILSaS και συμμετέχει στη Συνέλευση 

Εκπροσώπων Μελών (ΣΕΜ) ILSaS, όπως έχει θεσμοθετηθεί από το «Μνημόνιο συ-

νεργασίας μεταξύ του ΣΕΑΒ και των ιδρυμάτων που συμμετέχουν στο ‘ILSaS’» (άρ-

θρο 5). Επίσης, συμμετέχει με 3 μέλη στις Ομάδες Περιγραφικής Καταλογογράφη-

σης, Καθιερωμένων Όρων και Περιοδικών, αντίστοιχα, αρμοδιότητα των οποίων 

είναι να προτείνουν τις κοινές πολιτικές και τον κοινό τρόπο λειτουργίας του «ILSaS» 

σε βιβλιοθηκονομικά θέματα. 

 Συμμετέχει στο συνεργατικό δίκτυο AMELib. Στο πλαίσιο αυτό, εκτός από την παρα-

λαβή και επεξεργασία των βιβλίων, η Βιβλιοθήκη επικοινωνεί με εντυποανάπηρα 

μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας και τα ενημερώνει για την AMELib. Επίσης, 

από το 2017 ένα μέλος του προσωπικού συμμετέχει στη Συντονιστική Επιτροπή της 

AMELib. Η Βιβλιοθήκη έχει προτείνει να δημιουργηθεί ένα μητρώο των φοιτητών με 

https://www.youtube.com/channel/UCuo64DE7l8QlnpR3kULF3ug/featured
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αναπηρία από κεντρική υπηρεσία/δομή του Ιονίου Πανεπιστημίου, ώστε να υπάρχει 

ενιαία διαχείριση.  

 

Είναι μέλος του Εθνικού Δικτύου Επιστημονικών και Τεχνολογικών Βιβλιοθηκών (ΕΔΕΤΒ). Στο 

ΕΔΕΤΒ σήμερα συμμετέχουν 146 ελληνικές βιβλιοθήκες όλων των τύπων, υπό το συντονισμό 

του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης, που συνεργάζονται για την online παραγγελία αντιγρά-

φων από άρθρα περιοδικών των συλλογών τους. 

Η ΒΙΚΕΠ έχει υπογράψει μνημόνιο συνεργασίας με τη Βιβλιοθήκη της Σαγκάης και διατηρεί 

σε μόνιμη έκθεση τη συλλογή ποικίλου υλικού «Window of Shanghai», που έλαβε ως δωρεά. 

Η συλλογή «Window of Shanghai» προβάλλει κυρίως τον πολιτισμό, την επιστήμη και την 

τέχνη της Κίνας. Από το έτος 2017, ως δεύτερο βήμα της συνεργασίας αυτής, η Βιβλιοθήκη 

έχει εξασφαλίσει πρόσβαση σε ηλεκτρονικούς πόρους της Βιβλιοθήκης της Σαγκάης. 

Συγκεκριμένα, παρέχεται πρόσβαση σε περισσότερα από 30.000 ηλεκτρονικά βιβλία, εκ των 

οποίων περισσότερα από 800 είναι γραμμένα σε ευρωπαϊκές γλώσσες. Η θεματολογία τους 

εκτείνεται σε διάφορους τομείς, όπως λογοτεχνία, τέχνη, πολιτισμός, επιστήμη, εκπαίδευση, 

ιστορία, γεωγραφία, γλώσσα, φιλοσοφία κ.ά. Επίσης, παρέχεται πρόσβαση σε βάση 

δεδομένων με ψηφιοποιημένο υλικό, όπως βιβλία, παλιές ηχογραφήσεις (αφηγήσεις, 

τραγούδια, όπερες κλπ.), φωτογραφίες, βίντεο κ.ά., κατάλογοι κινέζικης γενεαλογίας, 

πρότυπα, κυβερνητικές εκθέσεων των ΗΠΑ, κ.ά. κυρίως σε κινέζικη γλώσσα. 

Η Βιβλιοθήκη συμμετέχει στο πρόγραμμα της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος για τη 

δημιουργία του νέου Συλλογικού Καταλόγου Ελληνικών Βιβλιοθηκών (ΣΚΕΒ). 

Από το Δεκέμβριο 2017 η Βιβλιοθήκη συμμετέχει στο πρόγραμμα ιδρυματικής ανοικτής 

πρόσβασης του ακαδημαϊκού εκδοτικού οίκου MDPI Open Access. Με τη συμμετοχή αυτή 

εξασφαλίζει στα μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας, για κάθε άρθρο που δημοσιεύουν σε 

περιοδικά του MDPI, δικαίωμα 10% έκπτωσης επί του κόστους δημοσίευσης του άρθρου. 

Μετά από μια εξαιρετική συνεργασία του προσωπικού της Βιβλιοθήκης και του συνεργασίας 

του προσωπικού της Βιβλιοθήκης και του Εργαστηρίου Διαδραστικών Τεχνών του Τμήματος 

Τεχνών Ήχου και Εικόνας του Τμήματος Τεχνών Ήχου και Εικόνας, που ξεκίνησε τον 

Φεβρουάριο, παραδόθηκε ο νέος ιστότοπος της Βιβλιοθήκης στις 24 Ιουλίου. Περισσότερα 

για τα χαρακτηριστικά του παρατίθενται στο κεφ. 2 Υποδομές. Η υποδοχή του ιστότοπου 

τόσο από την ακαδημαϊκή κοινότητα του Ιονίου Πανεπιστημίου, όσο και από εξωτερικούς 

χρήστες, άλλες βιβλιοθήκες και μέλη ΔΕΠ άλλων ιδρυμάτων ήταν πολύ ενθαρρυντική και 

θερμή. 

Η Βιβλιοθήκη συνεργάζεται με τη ΜΟΔΙΠ του Ι.Π. παρέχοντας ετήσια στατιστικά στοιχεία 

Βιβλιοθήκης, στοιχεία για επιστημονικό έργο των ερευνητών του Ι.Π. βάσει βιβλιομετρικών 

δεικτών από διεθνείς βάσεις, π.χ. Scopus, Google Scholar κ.ά., καθώς και στοιχεία κατάταξης 

του Ι.Π. βάσει διεθνών οργανισμών, όπως Webometrics,  SCImago Institutions Rankings κ.ά. 
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13. Στοχοθεσία έτους 2021 
 

Στελέχωση παραρτημάτων και μονάδων της Βιβλιοθήκης με βιβλιοθηκονόμους για τη 

βελτίωση των προσφερόμενων υπηρεσιών και την ουσιαστική λειτουργία τους.  

Πρόβλεψη ετήσιου προϋπολογισμού για την ανάπτυξη της συλλογής. 

Διοργάνωση σειράς διαλέξεων, αρχής γενομένης με τον κύκλο διαλέξεων με θέμα την 

ιστορία του βιβλίου. 

Αξιοποίηση αίθουσας της Κεντρικής Βιβλιοθήκης και κατάλληλη μετατροπή της για κάλυψη 

ειδικών αναγκών τόσο της ίδιας της Βιβλιοθήκης, όσο και της ακαδημαϊκής κοινότητας, όπως 

μαθήματα πληροφοριακής παιδείας, σεμινάρια, συνεργατική μάθηση, φιλοξενία λεσχών 

ανάγνωσης κλπ. 

Αναδιαμόρφωση μέρους του α’ ορόφου της Κεντρικής Βιβλιοθήκης για πιο ευέλικτη και απο-

τελεσματική χρήση. Π.χ. με την επέκταση του βιβλιοστασίου, τη δημιουργία αναγνωστηρίων 

μελέτης και εργασιών, χώρου κοινωνικοποίησης. 
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